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Сучасна освіта перебуває на новому етапі розвитку – триває її 
модернізація. Дошкільна освіта – фундамент, на якому базується вся 
подальша освіта громадян нашої держави. Забезпечення якісної і 
доступної дошкільної освіти, виховання здорової та всебічно розвинутої 
особистості з перших років життя є основою успішного розвитку країни та 
суспільної стабільності. Практика свідчить: сучасній дошкільній освіті 
потрібний керівник, який не тільки вміє думати, а й здатен мислити, 
продукувати власні ідеї. Сучасний керівник дошкільного 
навчального закладу повинен стати менеджером, тобто особистістю, яка 
володіє науковими, теоретичними основами управління, усвідомлено 
взаємодіє з іншими людьми, спрямовує на забезпечення їхньої активної та 
скоординованої участі в досягненні поставленої мети. Інтенсифікація 
життя, соціально-політичні та соціально-економічні зміни, які 
відбуваються в Україні сьогодні, висувають до керівників різних закладів 
освіти нові, більш складні вимоги, що безумовно впливає на 
психологічний стан людини, провокує виникнення емоційного 
напруження, розвиток значної кількості професійних стресів. Особливо 
яскраво вплив стресів проявляється в управлінській діяльності керівників 
закладів освіти через перенасиченість її такими стресогенами, як 
відповідальність за розвиток підростаючого покоління; активна постійна 
міжособистісна взаємодія з підлеглими, вищим керівництвом, партнерами; 
підвищена емоційна напруженість; нервово-психологічне навантаження; 
недостатня соціальна оцінка; заробітна плата тощо. При цьому кількість 
чинників, які можуть призводити до стресу в керівників дошкільних 
навчальних закладів, постійно зростає. Зростання інформаційного та 
емоційного навантаження на керівників закладів освіти поставило на 
порядок денний рішення однієї важливої проблеми – зменшення 
негативного впливу так названих стресових ситуацій. При цьому потрібно 
розглядати не тільки умови їх виникнення, але й відшукувати шляхи, 
методи й засоби, що знижують негативний вплив стресу. Недостатнє 
вивчення питання стресостійкості керівників дошкільних закладів 
зумовлюють актуальність досліджень у цьому напрямку.  

Питання стресу та стресостійкості вивчали Г. Селье, Р. Лазарус, 
М. Генсон, К. Маслач, Л. Карамушка, Н. Водоп'янова, Т. Зайчикова, 
О. Кононенко, М. Капля, К. Верищагіна-Яценко, О. Марковець та ін. 
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Вплив педагогічної професійної діяльності на особистість та його здоров’я 
досліджували В. С. Агавелян, А. А. Баранов, І. В. Золотаренко,  
Л. М. Мітіна, А. А. Реан, Є. І. Рогов, Н. В. Самоукіна, І. В. Сурніна, 
Т. М. Титаренко та ін. Висока стресостійкість забезпечує успішність 
виконання професійних обов’язків в екстремальних умовах, збереження 
працездатності й здоров’я особистості після впливу екстремальних 
чинників зовнішнього середовища [5, с. 67]. 

Аналізуючи різні психологічні дослідження, можна дійти висновку, 
що в теперішній час спостерігаються тенденції до інтегрованих системних 
підходах у галузі вивчення стресу. Водночас залишаються питання, які не 
досягли достатнього рівня висвітлення в сучасній психологічній науці, 
зокрема питання, пов’язані з впливом рівня стресостійкості керівника на 
загальну роботу закладу освіти, його ефективності та стабільності.  

Метою статті є дослідження впливу рівня стресостійкості в 
керівників дошкільними навчальними закладами на стабільність та 
ефективність роботи освітньої установи. 

Проблема стресу в останній час є однією з самих актуальних тем в 
світовій психологічній науці та практиці. Існує достатньо велика кількість 
концепцій, моделей стресу, розроблені й вітчизняними, і зарубіжними 
дослідниками. Серед них – когнітивна теорія психологічного стресу 
Р. Лазаруса, основу якої складає позиція розгляду стресу з суб’єктивних 
точок зору крізь призму когнітивних процесів, концепції професійного 
стресу (А. М. Занковський, T. Cox, W. Schorpflug та інші), соціально-
психологічні теорії стресу (концепції: D. Mechanik, R. Darendor та інші) та 
багато інших [2, с. 44]. У сучасній літературі, термін стрес уживається 
практично в усіх випадках, коли мова йде навіть про незначні відхилення в 
діяльності, активності особистості, що пов’язані з будь якими змінами 
внутрішнього та зовнішнього середовища. 

У наш час, з одного боку, накопичено значна кількість 
багатопланових досліджень різних видів стресу – стрес життя, 
посттравматичний, професійний і т.п., з іншого – багато авторів відмічає 
складність і багато в чому суперечність, недостатність концептуальної та 
методологічної розробки даного психофізіологічного феномена.  

Основна індивідуальна характеристика змісту стресу – адаптація 
(стресостійкість) [1, с. 102]. На думку зарубіжних авторів (А. Д. Адо,  
А. В. Вальдман, В. І. Лебедєв та ін) ‒ це бар’єр психічної адаптації.  

Стресостійкість – це здатність протистояти сильним негативним 
емоційним впливам, що викликають високу психічну напруженість, 
оскільки діяльність суб’єкта управління закладу освіти протікає в умовах 
значних психологічних навантажень. Керівниками дошкільних навчальних 
закладів стають здебільшого педагоги, які працюють в закладі вже не один 
десяток років. Тому показники фізичного та психічного здоров’я вже на 
початку кар’єри знижені. І ці показники знижуються на жаль, відповідно зі 
збільшенням стажу педагогічної роботи. Після 2  – 3 років педагогічної 
діяльності педагог починає відчувати стан хронічної втоми, скаржиться на 
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різні фізичні хвороби. Для педагогів, які працюють 15 – 20 років, 
характерні „педагогічні кризи”, „виснаження”, „емоційне вигорання” [4, 
с. 84]. Невідкладними питаннями у роботі керівника закладу дедалі 
частіше стають питання господарської діяльності, фінансової дисципліни. 
Фінансова ситуація постійно загострюється, може паралізувати процес 
розробки та ухвалення управлінських рішень, призвести до негативних 
наслідків функціонування дошкільного навчального закладу. Керівник 
дошкільного закладу належить до працівників з ненормованим робочим 
часом, і навіть у святкові та вихідні дні проблеми дошкільного закладу не 
дозволяють забути про них. Іноді керівник дошкільного закладу не має 
чітких посадових інструкцій із приводу того, що він повинен робити і де 
межі його відповідальності. Перелік завдань та несуттєвих звітів і подання 
всіляких даних в різні служби постійно збільшується. А враховуючи те, 
що практично всі керівники дошкільних закладів – жінки, то головним 
стресовим чинником для багатьох є постійна необхідність „розриватися” 
між роботою і сім'єю. Таким чином, як ми бачимо, стресорів в 
управлінській діяльності керівника дошкільного навчального закладу 
багато й вони різноманітні.  

Керівник дошкільного закладу здійснює управлінську діяльність 
через систему стосунків з дітьми, колективом працівників, батьками, 
адміністративними та контролювальними інстанціями, різними 
громадськими організаціями тощо. А це і різні вікові категорії, і соціальні 
статуси, і гендерні відмінності. Зрозуміло, що всі ці люди так чи інакше 
аналізують і оцінюють роботу керівника, впливають на його настрій, 
самооцінку, створюють громадську думку про його роботу і як наслідок – 
про роботу організації, яку він очолює. Таким чином, керівник 
дошкільного закладу – це представник своєї організації, і від особистості 
керівника, його професійних та людських якостей залежить імідж всієї 
організації. Перші враження про дошкільний заклад батьки, які приводять 
своїх малюків, отримують насамперед від особистості керівника, від його 
рівня культури, комунікативних здібностей, вмінню стримуватися, вести 
конструктивний діалог. Це саме викликає у майбутніх „клієнтів” певний 
рівень довіри до закладу та відчуття задоволення своїм вибором.  

Більшу частину свого робочого часу керівник дошкільного закладу 
витрачає на спілкування з працівниками свого колективу, а іншу частину 
‒ на спілкування з вищим керівництвом, інстанціями які перевіряють, 
батьками вихованців, з колегами інших організацій. Тому навички до 
формування своєї робочої групи є особливо важливими, щоб об'єднати 
людей і навчити їх ефективно працювати на досягнення загальної мети в 
обстановці творчого співробітництва. Сьогодні для керівників важливим 
чинником в управлінській діяльності є вміння створити в закладі команду 
однодумців та працювати з нею,вести перемовини і досягати в них успіху. 
Ефективне управління персоналом багато в чому завжди буде залежить від 
професійних якостей керівника, до яких зараховують високий рівень 
стресостійкості, емоційної стриманості та стабільності [3, с. 6]. Не секрет, 
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що особливе співвідношення різноманітних темпераментів, характерів, 
цінностей життя викликає специфічну взаємодію людей. Одні контакти 
викликають задоволення від спілкування, сприяють ефективній взаємодії, 
інші – породжують почуття напруження у відносинах і навіть можуть 
привести до конфлікту, спричинити стрес.  

Ступінь пристосовності керівника до психологічних перевантажень і 
властиві йому можливості їх подолання служать одним зі свідоцтв міри 
його підготовленості до тієї або іншої керівної посади [1, с. 117]. 
Подолання труднощів – це уникнення стресового стану у кризовій 
ситуації. Якщо керівник говорить, що він має труднощі, то це означає що 
він почуває себе нездатним справитись зі своїми зобов’язаннями і 
вимогами ситуації. Встановлено, що найменше схильні до стресу 
керівники освітніх закладів урівноважені, переконані в тому, що джерело 
сили, необхідної для досягнення успіху, поміщене у власних здібностях і в 
можливостях, а не в зовнішніх обставинах, тобто орієнтовані на 
внутрішній локус контролю. 

Стресостійкість керівника дошкільного закладу – це здатність 
відкинути особисті емоції у критичний момент та діяти, керуючись 
здоровим глуздом, не панікувати. Тому керівник, який володіє цією 
якістю, може протистояти діям інших людей (інстанціям, які 
контролюють, конфліктним особистостям), відбивати несправедливу 
критику, не реагувати на неї, і таким чином, зберегти своє особисте 
здоров’я та сприяти підвищенню іміджу своєї організації.  

Керівництво сучасним освітнім закладом – справа складна і під силу 
не кожній людині. Щоб стати хорошим керівником, потрібно не лише 
мати педагогічні знання, але й володіти певними якостями та вміннями.  

Чи можна керувати в сучасній освітянській діяльності без стресових 
впливів? Очевидно, не можна. Адже заради збереження психічного та 
фізичного здоров’я керівникам закладів всіх рівнів треба адаптуватися до 
нових умов постійно. Напруженість та зростання темпу життя часто 
призводять до перевантаження, виснаження людини. Саме тому 
особливого значення набуває така риса як емоційна стабільність та 
стресостійкість. Головною стратегією формування цієї важливої якості 
сучасного керівника є розвиток емоційного інтелекту, вміння керувати 
власними емоціями та протистояти стресам. Сучасна наука також 
пропонує ряд методів підвищення стресостійкості: соціально-
психологічний ресурс ; психологічна освіченість і психологічна культура 
особистості; особистісні ресурси (активна мотивація подолання стресу, 
сила Я-концепції, самоповага, емоційно-вольові якості, позитивність і 
раціональність мислення, стан здоров’я та ставлення до нього як до 
самоцінності тощо); інформаційні та інструментальні ресурси (здатність 
контролювати ситуацію, здатність до адаптації, інтерактивні техніки 
змінювання себе та навколишню ситуацію тощо); матеріальні ресурси 
(стабільність оплати праці, рівень матеріального доходу, безпека життя); 
характер і способи подолання стрес-ситуацій [7, с. 56]. Подальші наші 
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дослідження будуть спрямовані на складання саме таких корекційних 
програм підвищення рівня стресостійкості керівників освітніх закладів. 

Викорінити стрес в управлінні неможливо, але в наших силах 
навчитися протистояти складним стресовим впливам, влаштувати 
професійне та особисте життя так, щоб отримувати задоволення від праці, 
від міжособистісної взаємодії з колегами, оточенням, узагалі 
насолоджуватися яскравим життям успішної людини.  
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№ 36. 4. Митина Л. М. Психология профессионального развития учителя 
/ Л. М. Митина. – М. : Флинта : Московский психолого-социальный 
институт, 1998. – 200 с. 5. Орбан-Лембрик Л. Е. Психологія управління : 
навч. посіб. / Л. Е. Орбан-Лембрик. – К. : Академвидав, 2003. – 567 с. 
6. Селье Г. Стресс без болезней / Г. Селье. – СПб : Лейла, 2000. – 129 с. 
7. Шоутен Т. Менеджмент керівника / Т. Шоутен, Л. Даниленко, 
О. Зайченко // Підручник для директора. – 2009. – № 6.  

 
Байдик В. В. Стресостійкість керівника як умова стабільності 

роботи дошкільного навчального закладу 
У статті проаналізовано особливості діяльності керівника 

дошкільного закладу з позиції сучасного управління. Розглянуто 
стресогені чинники, які притаманні управлінської діяльності в дошкільних 
навчальних закладах. Зроблено аналіз впливу рівня стресостійкості 
керівника на ефективність роботи закладу. Визначено ряд методів 
підвищення стресостійкості: з метою збереження психічного та фізичного 
здоров’я керівників освітніх установ.  

Ключові слова: управлінська діяльність, стресогени, рівень 
стресостійкості, емоційне напруження, емоційна стабільність, імідж 
закладу. 

  
Байдык В. В. Стресоустойчивость руководителя как условие 

стабильности работы дошкольного учебного учреждения 
В статье проанализированы особенности деятельности руководителя 

дошкольного заведения с позиции современного управления. Рассмотрены 
стресогенные чинникы, которые присущие управленческой деятельности в 
дошкольных учебных заведениях. Сделан анализ влияния уровня 
стресоустойчивости руководителя на эффективность работы заведения. 
Определен ряд методов повышения стресоустойчивости с целью 
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сохранения психического и физического здоровья руководителей 
образовательных учреждений.  

Ключевые слова: управленческая деятельность, стресогены, уровень 
стресоустойчивости, эмоциональное напряжение, эмоциональная 
стабильность, имидж заведения. 

 
Baydik V. V. Stress Resistance of Leader as a Condition of Stability 

of Work in Preschool Educational Establishment 
In the article the features of activity of leader of preschool establishment 

are analysed from position of modern management. Stresogeni factors are 
considered, what inherent administrative activity in preschool educational 
establishments. The analysis of influence of personality level of stresostiykosti 
leader is done on efficiency of work of establishment. Certainly row of methods 
of increase of stresostiykosti: with the purpose of maintainance of psychical and 
physical health of leaders of educational establishments.  

Key words : administrative activity, stresogeni, level of stresostiykosti, 
emotional tension, emotional stability, image of establishment. 
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ІНТЕРАКТИВНЕ НАВЧАННЯ У ФОРМУВАННІ КРЕАТИВНОСТІ 
СТАРШОКЛАСНИКІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІСТОРІЇ 

 
Постановка проблеми. Важливою специфічною функцією освіти є 

відтворення соціальних практик шляхом залучення учня в такі умови і 
навчальні ситуації, в яких він виконує різні соціальні ролі, 
використовуючи набуті знання, спираючись на власний досвід, емоційно-
ціннісні судження, й таким чином, забезпечується інтелектуальний, 
духовний, соціальний і креативний розвиток особистості. В даному 
контексті особливу увагу заслуговує інтерактивне навчання як таке, що 
розвиває особистісні якості учня, його потенціальні можливості.  

Аналіз наукових досліджень останніх років свідчить про те, що 
зростає зацікавленість науковців і вчителів-практиків технологіями 
інтерактивного навчання, зокрема їх можливостями для активізації 
мислення учнів, розвитку їх творчого потенціалу.  

Концептуальні засади інтерактивного навчання обґрунтовано 
провідними вітчизняними вченими О. Пометун, Л. Пироженком, 
О. Савченко, Г. Сиротенко. Науково-теоретичні питання ефективного 
використання технологій інтерактивного навчання у вивченні історії 


